
Pregunta 1: 

¿Qué característica física de Sócrates se menciona repetidamente en los textos históricos? 

A) Tenía un rostro simétrico y atractivo. 

B) Su cuerpo era esbelto y ágil. 

C) Su rostro era grande y feo, con una nariz bulbosa y ojos prominentes. 

D) Era muy bajo y delgado. 

Respuesta correcta: C) Su rostro era grande y feo, con una nariz bulbosa y ojos 

prominentes. 

Justificación: 

El texto menciona de manera detallada las características físicas de Sócrates, describiéndolo 

como un hombre con una "cara grandota y bastante fea", con una "nariz bulbosa" y "ojos 

prominentes debajo de unas cejas peludas". Esto refleja cómo se percibía físicamente, a 

diferencia de una imagen idealizada. 

 

Pregunta 2: 

¿Qué opinaba Sócrates sobre el bien moral? 

A) El bien moral es relativo y cambia con las circunstancias. 

B) El bien moral es una cuestión de percepción individual. 

C) El bien moral es el único asunto de verdadera importancia y se identifica con el conocimiento. 

D) El bien moral es una construcción social influenciada por el poder. 

Respuesta correcta: C) El bien moral es el único asunto de verdadera importancia y se 

identifica con el conocimiento. 

Justificación: 

El texto subraya que Sócrates consideraba el bien moral como el tema de mayor relevancia, y lo 

identificaba con el conocimiento. Para él, era inconcebible que alguien pudiera distinguir lo que 

es bueno y no actuar en consecuencia. 

 

Pregunta 3: 

¿Cuál de las siguientes afirmaciones sobre Sócrates es consistente con el punto de vista de 

Jacques Derrida sobre un dibujo medieval de él? 

A) Sócrates era representado como un hombre sabio y recto sin ninguna ambigüedad. 

B) El dibujo simboliza la jerarquía de la filosofía occidental siendo desafiada y puesta en 

entredicho. 

C) El dibujo mostraba a Sócrates siendo humillado por Platón. 

D) Derrida vio el dibujo como una representación clara y directa de la enseñanza de Sócrates. 



Respuesta correcta: B) El dibujo simboliza la jerarquía de la filosofía occidental siendo 

desafiada y puesta en entredicho. 

Justificación: 

Derrida, al analizar el dibujo, comenta que refleja un desafío a la jerarquía de la filosofía 

occidental, en la cual Platón parece estar dictando mientras Sócrates se ve en una actitud pasiva. 

La interpretación de Derrida es que el dibujo pone en cuestión la visión convencional de la 

relación entre maestro y discípulo. 

 

Pregunta 4: 

Según Platón, ¿cómo se describe el comportamiento de Sócrates en su meditación prolongada? 

A) Sócrates se sentaba a meditar tranquilamente durante horas. 

B) Sócrates permaneció de pie durante un largo período, sin desistir hasta encontrar una 

solución. 

C) Sócrates caminaba en círculos mientras pensaba. 

D) Sócrates meditaba mientras comía y bebía. 

Respuesta correcta: B) Sócrates permaneció de pie durante un largo período, sin desistir 

hasta encontrar una solución. 

Justificación: 

El texto menciona que Platón describe cómo Sócrates se mantenía de pie durante todo un día y 

una noche, inmóvil, buscando una solución a una cuestión filosófica, hasta que finalmente lo 

logró. Esta escena resalta la determinación y la capacidad de concentración de Sócrates. 

 

Pregunta 5: 

¿Cuál es la postura de Nietzsche sobre Sócrates, según el texto? 

A) Sócrates es un héroe trágico de la filosofía. 

B) Sócrates es un filósofo que se opone al conocimiento racional. 

C) Sócrates es descrito como irónico y amoroso, un «demonio cazador de ratas de Atenas». 

D) Sócrates es un sabio que predecía el futuro de la filosofía occidental. 

Respuesta correcta: C) Sócrates es descrito como irónico y amoroso, un «demonio cazador 

de ratas de Atenas». 

Justificación: 

El texto presenta la visión de Nietzsche sobre Sócrates como un filósofo irónico y amoroso, con 

una descripción algo provocadora de él como un «demonio cazador de ratas de Atenas». 

Nietzsche veía a Sócrates de manera crítica, destacando su ironía y su enfoque desafiante hacia la 

moralidad y la razón. 

Pregunta 6: 



¿Qué concepto fundamental introduce Platón en La República para explicar la justicia en una 

sociedad? 

a) La necesidad de imponer reglas severas. 

b) La armonía y la correcta distribución de tareas. 

c) La supremacía de la clase gobernante. 

d) La inevitabilidad del conflicto en la sociedad. 

Respuesta correcta: b) La armonía y la correcta distribución de tareas. 

Justificación: Según Platón, la justicia se alcanza cuando cada persona realiza su trabajo 

adecuado y se dedica a su propia tarea, lo que asegura una armonía en la sociedad. Esto es clave 

en su descripción del Estado ideal en La República, donde cada clase cumple su rol sin invadir 

los territorios de los demás. 

 

Pregunta 7: 

¿Cuál es el papel de Sócrates en La República según el texto? 

a) Es el principal creador del Estado ideal descrito. 

b) Busca desmentir la existencia de las Formas Platónicas. 

c) Actúa como un guía para desarrollar la teoría de la justicia. 

d) Promueve un enfoque militarista en la política. 

Respuesta correcta: c) Actúa como un guía para desarrollar la teoría de la justicia. 

Justificación: En La República, Sócrates es el principal interlocutor que guía el diálogo y 

plantea ideas para desarrollar la teoría de la justicia y la estructura del Estado ideal. Aunque no 

es el creador absoluto del sistema, sí desempeña un rol esencial como mediador en la exposición 

de ideas filosóficas. 

 

Pregunta 8: 

¿Por qué Platón presenta una ciudad de lujo en La República? 

a) Para ilustrar la corrupción inherente en cualquier sociedad. 

b) Como un ejemplo de cómo se debe organizar una sociedad ideal. 

c) Para mostrar cómo la avaricia y el materialismo pueden desestructurar una ciudad. 

d) Como un modelo de la prosperidad futura de las ciudades griegas. 

Respuesta correcta: c) Para mostrar cómo la avaricia y el materialismo pueden desestructurar 

una ciudad. 

Justificación: Sócrates describe una ciudad de lujo como una respuesta a la exigencia de 

Glaucón, mostrando cómo el deseo desmedido por la riqueza y el lujo lleva a la expansión 

innecesaria de la ciudad, lo que desemboca en conflictos y guerra. Este ejemplo sirve para 

ilustrar cómo el materialismo afecta la justicia y el bienestar de la comunidad. 



 

Pregunta 9: 

¿Qué crítica realiza Platón sobre la democracia en el texto? 

a) Es el régimen ideal para la filosofía. 

b) Limita las opciones de los individuos debido a su imprudencia. 

c) Promueve una justicia equitativa entre todas las clases sociales. 

d) Es la forma más eficiente de organización política. 

Respuesta correcta: b) Limita las opciones de los individuos debido a su imprudencia. 

Justificación: Platón considera que la democracia es un régimen imprudente que no fomenta la 

sabiduría ni la justicia. Según él, la democracia está marcada por la desmesura y el desorden, lo 

que impide que los ciudadanos actúen con prudencia y sabiduría, cruciales para el buen gobierno. 

 

Pregunta 10: 

¿Qué figura se menciona como una influencia importante en el pensamiento de Platón respecto al 

vegetarianismo? 

a) Pitágoras. 

b) Sócrates. 

c) Aristóteles. 

d) Plutarco. 

Respuesta correcta: a) Pitágoras. 

Justificación: El texto menciona a Pitágoras, quien fue un defensor del vegetarianismo, y cuyo 

pensamiento influenció el debate sobre la dieta y el cuidado del cuerpo. Pitágoras hablaba de la 

pureza y la salud del cuerpo sin recurrir a la carne, lo cual también aparece como una 

preocupación filosófica en Platón. 

Pregunta 11: 

¿Cuál es la principal diferencia entre las filosofías de Platón y Aristóteles según el texto? 

A) Platón creía en el conocimiento a través de la observación, mientras que Aristóteles enseñaba 

que el conocimiento venía de la contemplación de las ideas universales. 

B) Platón buscaba la verdad a través de las Formas, mientras que Aristóteles comenzaba su 

búsqueda con la observación de los fenómenos terrestres. 

C) Platón rechazaba la observación de la naturaleza, mientras que Aristóteles creía que la verdad 

se encontraba únicamente en las ciencias matemáticas. 

D) Platón y Aristóteles compartían la misma visión sobre la importancia de las ciencias 

naturales. 

Respuesta correcta: B) Platón buscaba la verdad a través de las Formas, mientras que 

Aristóteles comenzaba su búsqueda con la observación de los fenómenos terrestres. 



Justificación: El texto menciona que Platón estaba centrado en las Formas y el mundo celestial, 

mientras que Aristóteles prefería empezar con la observación de los fenómenos terrestres. La 

diferencia radica en los métodos: uno idealista y el otro empirista. 

 

Pregunta 12: 

¿Qué error importante cometió Aristóteles en su observación sobre la física? 

A) Afirmó que los planetas se movían en esferas de cristal. 

B) Creyó que los objetos más pesados caían más rápido que los ligeros. 

C) Dijo que las plantas se reproducían sexualmente. 

D) Negó la existencia del vacío en el universo. 

Respuesta correcta: B) Creyó que los objetos más pesados caían más rápido que los ligeros. 

Justificación: El texto señala que Aristóteles cometió un error al afirmar que los objetos más 

pesados caían más rápido que los ligeros, lo cual fue demostrado como incorrecto por Galileo y 

Newton. 

 

Pregunta 13: 

¿Qué afirmación sobre Aristóteles refleja una de sus creencias cosmológicas? 

A) El cielo es estático y no hay movimiento en él. 

B) Los planetas están formados por un "éter" y se mueven en esferas. 

C) La Tierra es el centro del universo, pero los cielos son corruptibles. 

D) El vacío es posible, pero el movimiento en él es inalcanzable. 

Respuesta correcta: B) Los planetas están formados por un "éter" y se mueven en esferas. 

Justificación: Aristóteles creía que el universo estaba compuesto por esferas de cristal que 

giraban en el "éter", un concepto que considera fundamental en su cosmología. Este punto es 

mencionado explícitamente en el texto. 

 

Pregunta 14: 

¿Qué aspecto de la biología fascinó particularmente a Aristóteles, según el texto? 

A) La circulación sanguínea y el sistema nervioso. 

B) La jerarquización y clasificación de los seres vivos. 

C) La relación entre el alma y el cuerpo. 

D) El concepto de la inmortalidad del alma en los animales. 

Respuesta correcta: B) La jerarquización y clasificación de los seres vivos. 



Justificación: Aristóteles estuvo particularmente interesado en la clasificación de los seres 

vivos, lo que representó una gran parte de su obra. Observó y clasificó más de quinientas 

especies animales, y su enfoque fue muy detallado en la biología. 

 

Pregunta 15: 

¿Cómo describió Aristóteles el propósito de las plantas y los animales, según el texto? 

A) Las plantas y los animales existen para su propia felicidad y desarrollo. 

B) Las plantas y los animales existen exclusivamente para el uso de los seres humanos. 

C) Las plantas son inmortales, pero los animales están destinados a perecer. 

D) Las plantas y los animales tienen un alma eterna. 

Respuesta correcta: B) Las plantas y los animales existen exclusivamente para el uso de los 

seres humanos. 

Justificación: Aristóteles, según el texto, consideraba que las plantas y los animales no tenían un 

valor intrínseco, sino que existían solo para el beneficio de los seres humanos, una visión 

utilitaria de la naturaleza. 

Pregunta 16: 

¿Qué afirmación describe mejor la visión de Aristóteles sobre las mujeres? 

a) Aristóteles consideraba que las mujeres eran superiores a los hombres en muchos aspectos. 

b) Aristóteles pensaba que las mujeres eran inferiores a los hombres por naturaleza debido a su 

incapacidad para producir el fluido masculino. 

c) Aristóteles creía que hombres y mujeres tenían una igualdad natural en todas las funciones 

sociales. 

d) Aristóteles defendía que las mujeres eran capaces de realizar las mismas funciones políticas y 

sociales que los hombres. 

Respuesta correcta: b) Aristóteles pensaba que las mujeres eran inferiores a los hombres por 

naturaleza, debido a su incapacidad para producir el fluido masculino, según la concepción 

griega de la época. Esta idea reflejaba una perspectiva biológica que vinculaba las funciones 

reproductivas con la jerarquía social. 

 

Pregunta 17: 

¿Qué rol desempeñaban las mujeres en la sociedad griega según Aristóteles? 

a) Eran libres de participar en actividades políticas y sociales. 

b) Tenían una vida doméstica restringida y su función principal era dar a luz y criar hijos 

varones. 

c) Se dedicaban exclusivamente a la filosofía y la educación de los hijos. 

d) Desarrollaban todas las actividades económicas del hogar, incluyendo el comercio. 



Respuesta correcta: b) Aristóteles veía a las mujeres principalmente como encargadas de dar a 

luz y criar hijos varones. Estaban restringidas a la vida doméstica y no se les permitía participar 

en eventos sociales o políticos. 

 

Pregunta 18: 

Según Aristóteles, ¿por qué la esclavitud era "natural"? 

a) Porque la esclavitud era una forma de castigo divino para los pecados. 

b) Porque los esclavos nacían naturalmente para servir a los hombres libres, al igual que los 

animales domésticos. 

c) Porque los esclavos eran considerados una clase superior a las mujeres. 

d) Porque el trabajo en la tierra requería una división de clases entre los que gobernaban y los 

que trabajaban. 

Respuesta correcta: b) Aristóteles defendía que la esclavitud era "natural" porque consideraba 

que algunos individuos nacían para ser gobernados, de manera similar a como los animales 

domésticos dependen de los humanos para su supervivencia. Este pensamiento justificaba la 

jerarquía entre libres y esclavos. 

 

Pregunta 19: 

¿Cómo se diferencia la ética de Aristóteles de la de Platón según el texto? 

a) Aristóteles y Platón tenían exactamente las mismas concepciones sobre la ética y la moral. 

b) Aristóteles enfocaba su ética en las virtudes y la búsqueda de la eudaimonia a través de la 

experiencia humana, mientras que Platón se centraba más en las ideas abstractas y la teoría de las 

Formas. 

c) Aristóteles rechazaba la importancia de las virtudes y se concentraba en la contemplación. 

d) Platón rechazaba la idea de la virtud, mientras que Aristóteles la consideraba fundamental. 

Respuesta correcta: b) Aristóteles ponía énfasis en la ética práctica, las virtudes y la búsqueda 

de la eudaimonia (felicidad), un enfoque más centrado en la vida cotidiana y la experiencia 

humana, mientras que Platón tendía a buscar ideales más abstractos relacionados con las Formas. 

 

Pregunta 20: 

¿Qué contribución filosófica significativa hizo Aristóteles en el campo de la lógica? 

a) Desarrolló la teoría de la dialéctica como la única forma de razonamiento válido. 

b) Estableció los principios de la lógica formal, como el principio de identidad y el principio de 

no contradicción. 

c) Desarrolló una teoría lógica basada en las paradojas. 

d) Rechazó el uso de la lógica formal en la filosofía, favoreciendo un enfoque empírico. 



Respuesta correcta: b) Aristóteles desarrolló los principios fundamentales de la lógica formal, 

como el principio de identidad, el principio de no contradicción y el principio del tercero 

excluido, que constituyeron la base de la lógica occidental hasta el siglo XIX. 

21. ¿Cuál es la principal obra atribuida a Lao Tsé? 

A) El I Ching 

B) El Tao Te Ching 

C) El Libro de los cambios 

D) El Tao de la sabiduría 

Respuesta correcta: B) El Tao Te Ching 

Justificación: El texto menciona explícitamente que Lao Tsé es reconocido por ser el autor del 

Tao Te Ching, que es considerado su obra más importante y la base del taoísmo clásico. Aunque 

se menciona el I Ching como una obra relevante en la filosofía china, no es atribuida a Lao Tsé. 

 

22. Según el texto, ¿qué simbolizan los conceptos de "yin" y "yang"? 

A) Los principios de la vida y la muerte 

B) La relación entre el bien y el mal 

C) Los aspectos opuestos y complementarios de la realidad 

D) Las emociones humanas universales 

Respuesta correcta: C) Los aspectos opuestos y complementarios de la realidad 

Justificación: En el texto se explica que el concepto de "yin" y "yang" representa dos aspectos 

opuestos pero complementarios en la realidad. "Yin" es el aspecto femenino, oscuro, suave y 

flexible, mientras que "yang" es masculino, brillante, duro e inflexible. Ambas fuerzas están 

presentes en todas las cosas y se encuentran en un constante flujo. 

 

23. ¿Qué le ocurrió a Lao Tsé al intentar salir de China, según el relato? 

A) Fue capturado por el gobierno 

B) Un guardia lo reconoció y le pidió que dejara su sabiduría escrita 

C) Fue exiliado por sus ideas 

D) Se retiró al monte para meditar en soledad 

Respuesta correcta: B) Un guardia lo reconoció y le pidió que dejara su sabiduría escrita 

Justificación: Según el texto, cuando Lao Tsé intentó salir de China, un guardia lo reconoció y, 

antes de permitirle el paso, le exigió que dejara su sabiduría escrita. Lao Tsé cumplió con esta 

solicitud, produciendo el Tao Te Ching en un corto período de tiempo. 

 



24. ¿Cómo describe Lao Tsé a sí mismo en uno de los pasajes del Tao Te Ching, según el 

texto? 

A) Sabio y claro, en contraste con los demás 

B) Desprendido de las necesidades materiales, como un niño recién nacido 

C) Rígido e inflexible, como los muertos 

D) Un hombre lleno de sabiduría que no necesita guía 

Respuesta correcta: B) Desprendido de las necesidades materiales, como un niño recién 

nacido 

Justificación: En el texto se menciona que Lao Tsé se describe a sí mismo como "un niño recién 

nacido antes de aprender a sonreír", indicando una actitud de humildad y desapego de las 

necesidades materiales o del deseo de ser reconocido como sabio. 

 

25. ¿Qué visión tiene Lao Tsé sobre la acción en la vida, según el Tao Te Ching? 

A) La acción sin esfuerzo y la inactividad son las mejores formas de comportarse 

B) La acción activa y la lucha son necesarias para alcanzar la virtud 

C) La acción debe ser controlada rigurosamente por reglas estrictas 

D) La acción solo es útil cuando se realiza con sabiduría y planificación 

Respuesta correcta: A) La acción sin esfuerzo y la inactividad son las mejores formas de 

comportarse 

Justificación: El texto señala que Lao Tsé promueve la inactividad y la acción sin esfuerzo 

como formas ideales de comportarse. En su visión, seguir el "camino" implica fluir con las 

circunstancias sin intentar imponer reglas rígidas, una visión que se opone a las enseñanzas de 

Confucio. 

26.- ¿Qué aspecto de la vida de Pitágoras se destaca en el texto como una de sus 

contribuciones más complejas?  

a) Su capacidad para crear teorías matemáticas revolucionarias 

b) La fundación de una religión basada en la transmigración de las almas 

c) Su invención de la filosofía como disciplina académica 

d) Su impacto exclusivo en la filosofía de Occidente 

Respuesta correcta: b) La fundación de una religión basada en la transmigración de las almas. 

Justificación: El texto subraya que Pitágoras no solo fue un filósofo, sino también el fundador 

de una religión que incluía la transmigración de las almas, un concepto fundamental para su 

pensamiento. 

 

27.- Según Bertrand Russell, ¿qué aspecto del pensamiento de Pitágoras influyó 

profundamente en la filosofía posterior? a) La noción de que todas las cosas son números 



b) La importancia del número diez en la estructura del universo 

c) Su teoría de la música y las relaciones matemáticas en el sonido 

d) Su concepción del mundo eterno, revelado al intelecto pero no a los sentidos 

Respuesta correcta: d) Su concepción del mundo eterno, revelado al intelecto pero no a los 

sentidos. 

Justificación: Bertrand Russell argumenta que la concepción del mundo como algo eterno, 

comprendido solo por el intelecto y no por los sentidos, es una idea que Pitágoras legó al 

platonismo y, por ende, a la filosofía occidental. 

 

28.- ¿Qué regla pitagórica se menciona como un ejemplo de las prohibiciones dentro de su 

comunidad? a) Abstenerse de comer carne 

b) No tocar un gallo blanco 

c) No caminar por la carretera 

d) No hablar en la oscuridad 

Respuesta correcta: b) No tocar un gallo blanco. 

Justificación: El texto menciona diversas reglas de los pitagóricos, entre las que se encuentra la 

prohibición de tocar un gallo blanco, una de las normas que los seguidores de Pitágoras debían 

seguir. 

 

29.- ¿Qué concepto matemático desarrollado por los pitagóricos es considerado por Russell 

como uno de sus logros importantes? a) La teoría de los números negativos 

b) El principio de la proporción áurea 

c) La noción de la "media armónica" 

d) La creación de la geometría analítica 

Respuesta correcta: c) La noción de la "media armónica". 

Justificación: Russell destaca que Pitágoras y su escuela contribuyeron al desarrollo de 

conceptos como la "media armónica" y otros avances en la teoría de los números. 

 

30.- ¿Qué relación encontró Pitágoras entre la música y las matemáticas? a) La música es 

solo una expresión artística sin ninguna base matemática 

b) Las frecuencias musicales no tienen relación con los números 

c) Las frecuencias musicales mantienen relaciones matemáticas simples 

d) La música se basa únicamente en las emociones humanas, no en las matemáticas 

Respuesta correcta: c) Las frecuencias musicales mantienen relaciones matemáticas simples. 

Justificación: El texto describe cómo los pitagóricos descubrieron que las relaciones musicales 

más agradables al oído humano están basadas en proporciones matemáticas, como las de las 

longitudes de las cuerdas de una lira. 



31. ¿Cuál de los siguientes números, según la teoría pitagórica, representa la "totalidad"? 

A) Uno 

B) Dos 

C) Tres 

D) Cuatro 

Respuesta correcta: C) Tres 

Justificación: En la teoría pitagórica, el número tres es considerado "la totalidad", ya que 

combina los números uno y dos. Geométricamente, se asocia con el triángulo, que es la primera 

forma geométrica, y representa el comienzo, el medio y el final, lo que otorga una estructura 

completa al mundo. El tres simboliza la integración de los opuestos. 

 

32. ¿Qué concepto filosófico fue acuñado por Pitágoras para describir el amor por la 

sabiduría? 

A) Cosmos 

B) Metafísica 

C) Filosofía 

D) Armonía 

Respuesta correcta: C) Filosofía 

Justificación: Según el texto, Pitágoras fue el primero en acuñar la palabra "filosofía", que 

significa amor por la sabiduría. Este término es fundamental en la tradición filosófica occidental 

y refleja la dedicación de Pitágoras al conocimiento y los misterios del universo, en particular a 

través de la matemática. 

 

33. ¿Qué número es considerado por los pitagóricos como "el universo" debido a su 

capacidad para representar todas las proporciones musicales y matemáticas? 

A) Cuatro 

B) Cinco 

C) Ocho 

D) Diez 

Respuesta correcta: D) Diez 

Justificación: El número diez es considerado por los pitágóricos como "el universo" porque 

puede ser construido de diferentes maneras y contiene todas las proporciones musicales y 

matemáticas. Es visto como un número completo y fundamental en su visión del cosmos, 

representando la armonía y la totalidad del mundo. 

34. ¿Qué afirmación de Heráclito es más conocida y se refiere a la naturaleza del cambio? 



A) "Todo está hecho de fuego." 

B) "Lo que es verdad es lo que se ve." 

C) "No puedes bañarte dos veces en el mismo río." 

D) "La guerra es justicia." 

Respuesta correcta: C) "No puedes bañarte dos veces en el mismo río." 

Justificación: Esta es la afirmación más famosa de Heráclito y refleja su filosofía del cambio 

constante. Según Heráclito, los ríos están en constante flujo, lo que simboliza que todo en el 

universo está en un proceso de cambio continuo. Aunque la forma del río parece la misma, las 

aguas siempre son diferentes, lo que refleja la naturaleza cambiante de la realidad. 

 

35. ¿Qué elemento consideraba Heráclito como la sustancia esencial del universo? 

A) Tierra 

B) Agua 

C) Fuego 

D) Aire 

Respuesta correcta: C) Fuego 

Justificación: Heráclito sostenía que el universo está compuesto principalmente de fuego, que 

también es la esencia del alma. Para él, el fuego simbolizaba el constante cambio y la 

transformación, ya que el fuego es un elemento dinámico y mutable. 

 

36. Según Heráclito, ¿cómo deben ser comprendidos los opuestos en el universo? 

A) Son opuestos y no pueden coexistir. 

B) Son idénticos, pero parecen diferentes. 

C) Son lo mismo a través del cambio. 

D) Son irreconciliables y se deben evitar. 

Respuesta correcta: C) Son lo mismo a través del cambio. 

Justificación: Heráclito creía que los opuestos se unifican mediante el cambio. Explicaba que lo 

vivo y lo muerto, lo joven y lo viejo, y otros opuestos se transforman continuamente el uno en el 

otro. Esta visión refleja su idea de que el cambio es la realidad fundamental del universo y que 

los opuestos son una parte de un proceso dinámico de transformación. 

 

37. ¿Cómo veía Heráclito la relación entre guerra y justicia? 

A) La guerra es injusta y debe evitarse. 

B) La guerra es necesaria para alcanzar la paz. 



C) La guerra es una manifestación de la justicia. 

D) La guerra es sinónimo de caos y destrucción. 

Respuesta correcta: C) La guerra es una manifestación de la justicia. 

Justificación: Heráclito sostenía que la guerra era algo común a todas las cosas y que la lucha 

era una forma de justicia. Esta visión refleja su comprensión del conflicto como una fuerza que 

determina el orden y la justicia en el mundo, en lugar de ser vista simplemente como un mal. 

 

38.- Según el texto, ¿qué relación existe entre las ideas de Heráclito y la física moderna? 

A) Son completamente opuestas. 

B) Son idénticas, según la teoría cuántica. 

C) Se asemejan en la noción de cambio y energía. 

D) Heráclito estaba equivocado y no tenía relevancia para la física moderna. 

Respuesta correcta: C) Se asemejan en la noción de cambio y energía. 

Justificación: El físico Werner Heisenberg destacó las similitudes entre las ideas de Heráclito y 

la física moderna, en particular en la concepción del cambio constante. Al igual que Heráclito 

veía el fuego como la sustancia básica de todo, Heisenberg propuso que la energía es la sustancia 

de la que están hechas todas las cosas, lo que conecta las ideas filosóficas de Heráclito con la 

teoría cuántica. 

39.- ¿Qué disciplina NO fue parte del campo de enseñanza de Hipatia? 

a) Filosofía 

b) Astronomía 

c) Matemáticas 

d) Medicina 

Respuesta correcta: d) Medicina 

Justificación: Según el texto, Hipatia era conocida principalmente por sus enseñanzas sobre 

filosofía, astronomía, matemáticas, y su gran habilidad en geometría, pero no se menciona que 

haya enseñado medicina. 

 

40.- ¿Cómo describe Lucas Siorvanes a Hipatia en su obra sobre filosofía? 

a) Como una filósofa con un carácter reservado 

b) Como una mujer preocupada solo por la política 

c) Como una mujer con un agudo sentido de la virtud práctica 

d) Como una filósofa mística 

Respuesta correcta: c) Como una mujer con un agudo sentido de la virtud práctica 

Justificación: El texto menciona que Lucas Siorvanes describe a Hipatia como una filósofa 



famosa no solo por su conocimiento de la filosofía y astronomía, sino también por su actitud 

directa hacia el sexo y su agudo sentido práctico de la virtud. 

41.- ¿Cuál de los siguientes aspectos fue clave en la muerte de Hipatia? 

a) Un conflicto con el gobierno romano 

b) Su vinculación con los paganos y su posición de liderazgo en la escuela de Plotino 

c) Su apoyo a la teoría de las formas de Platón 

d) La invención de nuevas teorías matemáticas que desafiaron la autoridad cristiana 

Respuesta correcta: b) Su vinculación con los paganos y su posición de liderazgo en la escuela 

de Plotino 

Justificación: El texto explica que Hipatia fue asesinada debido a su pertenencia a una corriente 

filosófica pagana, su rol prominente en la escuela de Plotino y el contexto de tensiones religiosas 

en Alejandría entre cristianos, judíos y paganos. 

 

42.- ¿Qué se dice sobre las obras de Hipatia en el texto? 

a) Sus obras filosóficas son las más conocidas y preservadas 

b) Sus tratados sobre matemáticas y astronomía no han sobrevivido 

c) Sus escritos fueron ampliamente distribuidos por toda Europa 

d) Se conservan en su totalidad en la Biblioteca de Alejandría 

Respuesta correcta: b) Sus tratados sobre matemáticas y astronomía no han sobrevivido 

Justificación: El texto menciona que ninguna de sus obras ha sobrevivido íntegramente, y se 

sabe de ellas solo por referencias en las cartas de otros estudiosos. 

43.- ¿Cuál es la afirmación que más refleja el pensamiento de Hipatia según el texto? 

a) La ciencia y la religión son dos caminos igualmente válidos para la verdad 

b) Las fábulas deben enseñarse como fábulas y las supersticiones como tales 

c) El conocimiento de las ciencias es inútil sin un fundamento religioso 

d) La filosofía debe centrarse solo en las doctrinas cristianas 

Respuesta correcta: b) Las fábulas deben enseñarse como fábulas y las supersticiones como 

tales 

Justificación: El texto resalta las creencias de Hipatia sobre la educación y el pensamiento 

racional, citando una idea atribuida a ella que subraya la importancia de enseñar las fábulas y 

supersticiones como tales, sin tomarlas por verdades definitivas. 

44.- ¿Qué tema central aborda Agustín en su obra Confesiones? 

A) El libre albedrío y el destino 

B) La naturaleza de la justicia 

C) Su lucha interna con el pecado y la concupiscencia 

D) La relación entre el hombre y el universo 



Respuesta correcta: C) Su lucha interna con el pecado y la concupiscencia. 

Justificación: En Confesiones, Agustín relata su lucha interna con el pecado, particularmente 

con la concupiscencia (deseo sexual) y cómo esto lo llevó a reflexionar sobre la naturaleza 

humana y la relación con Dios. La obra es una autobiografía que explora su vida y su 

transformación espiritual. 

45.- ¿Cuál es la interpretación de Agustín sobre el acto sexual en El matrimonio y la 

concupiscencia? 

A) El acto sexual es inherentemente pecaminoso, independientemente del contexto. 

B) El acto sexual sólo es lícito si se realiza con la intención de procreación y sin lujuria. 

C) El sexo es moralmente neutro si se lleva a cabo con amor mutuo. 

D) El acto sexual es completamente sagrado, incluso fuera del matrimonio. 

Respuesta correcta: B) El acto sexual sólo es lícito si se realiza con la intención de procreación 

y sin lujuria. 

Justificación: Agustín sostiene que el pecado original está vinculado a la lujuria, y que incluso 

dentro del matrimonio, el acto sexual solo es legítimo si tiene como fin la procreación y no está 

guiado por el deseo de placer o lujuria. 

 

46.- ¿Qué papel jugó la madre de Agustín, Mónica, en su conversión? 

A) Fue la que lo convenció de rechazar la vida mundana. 

B) Ayudó a su conversión al cristianismo mediante oraciones y consejos. 

C) Se opuso a su conversión y favoreció sus creencias maniqueas. 

D) Le enseñó que la única forma de salvarse era vivir una vida de retiro y oración. 

Respuesta correcta: B) Ayudó a su conversión al cristianismo mediante oraciones y consejos. 

Justificación: Mónica desempeñó un papel crucial en la conversión de Agustín. A pesar de su 

lucha interna y sus años de vida disipada, Mónica oró constantemente por él y lo aconsejó, lo que 

finalmente contribuyó a su decisión de convertirse al cristianismo. 

 

47.- ¿Cómo describe Agustín la naturaleza del "pecado original"? 

A) Es un acto consciente de desobediencia contra Dios. 

B) Es una condición inherente a la naturaleza humana, transmitida a través de la descendencia. 

C) Es el pecado cometido exclusivamente por Adán y Eva. 

D) Es el castigo que Dios impone a los malhechores por sus actos perversos. 

Respuesta correcta: B) Es una condición inherente a la naturaleza humana, transmitida a través 

de la descendencia. 

Justificación: Agustín desarrolla la doctrina del "pecado original", según la cual la naturaleza 

humana está corrompida desde el nacimiento, debido a la caída de Adán y Eva. Este pecado es 



transmitido a todos los seres humanos a través de la descendencia, lo que hace que todos nazcan 

con una inclinación al mal. 

48.- ¿Cómo influyó Agustín en la interpretación de las Escrituras en su tiempo? 

A) Interpretó las Escrituras de manera literal, sin buscar un significado más profundo. 

B) Rechazó las Escrituras como fuente de sabiduría, basándose únicamente en la razón. 

C) Adoptó una interpretación alegórica de las Escrituras, buscando verdades más profundas. 

D) Interpretó las Escrituras solo según la tradición oral, sin considerar el texto escrito. 

Respuesta correcta: C) Adoptó una interpretación alegórica de las Escrituras, buscando 

verdades más profundas. 

Justificación: Agustín fue uno de los primeros en interpretar las Escrituras de manera alegórica. 

Creía que las Escrituras, aunque tenían un significado literal, también contenían verdades más 

profundas que solo podían ser comprendidas por aquellos a quienes Dios les revelaba la verdad. 

49. ¿Por qué Tomás de Aquino fue apodado "buey mudo" por sus compañeros de clase? 

a) Porque se mantenía en silencio casi todo el tiempo. 

b) Porque tenía sobrepeso y se movía con dificultad. 

c) Porque no podía entender la filosofía aristotélica. 

d) Porque tenía un ojo más grande que el otro. 

Respuesta correcta: a) Porque se mantenía en silencio casi todo el tiempo. 

Justificación: El apodo "buey mudo" se refiere a su tendencia a hablar poco durante su juventud, 

a pesar de su gran potencial intelectual. Tomás de Aquino era un joven callado y sólo intervenía 

cuando sus palabras tenían un gran peso, lo que llevó a sus compañeros a llamarlo así, en 

referencia a la idea de que, aunque callado, su pensamiento tenía gran profundidad. 

50. ¿Qué evento significó una gran contradicción en la vida de Tomás de Aquino según el 

texto? 

a) Fue rapado por sus hermanos. 

b) Fue condenado por hereje en 1277. 

c) Fue canonizado en 1323. 

d) Fue encarcelado por sus familiares. 

Respuesta correcta: b) Fue condenado por hereje en 1277. 

Justificación: El texto menciona que Tomás fue acusado de hereje por el arzobispo de París en 

1277, un evento muy significativo en su vida, pues lo situó en una gran contradicción. Este 

evento fue un desafío en su camino hacia la santidad, pues pasó de ser considerado un hereje a 

ser canonizado y reconocido como uno de los teólogos más importantes de la Iglesia. 

 

51. ¿Qué filosofía influyó significativamente en los trabajos de Tomás de Aquino, 

especialmente en su unión de la teología cristiana? 



a) El platonismo. 

b) El neoplatonismo. 

c) El aristotelismo. 

d) El estoicismo. 

Respuesta correcta: c) El aristotelismo. 

Justificación: Tomás de Aquino fue profundamente influido por la filosofía de Aristóteles, 

especialmente en la forma en que integró sus ideas con la teología cristiana. Su maestro, Alberto 

Magno, también había hecho esta integración, lo que permitió que Aquino desarrollara un 

sistema filosófico y teológico que combinaba ambas tradiciones, la aristotélica y la cristiana. 

 

52. Según Tomás de Aquino, ¿por qué Dios debe existir? 

a) Porque todo el mundo acepta la existencia de un ser supremo. 

b) Porque algo que se mueve debe ser movido por algo distinto. 

c) Porque la existencia de Dios es una verdad definida por la razón humana. 

d) Porque la belleza de la naturaleza demuestra su existencia. 

Respuesta correcta: b) Porque algo que se mueve debe ser movido por algo distinto. 

Justificación: Tomás de Aquino argumenta que la existencia de Dios se puede demostrar a 

través del movimiento. Según su razonamiento, nada puede moverse a sí mismo, por lo que debe 

haber un primer motor que cause el movimiento sin ser movido, y este primer motor es lo que 

Aquino llama Dios. 

 

53. ¿Cómo reaccionó Tomás de Aquino ante los intentos de sus hermanos de apartarlo de 

su vocación religiosa? 

a) Se unió a ellos por un tiempo, pero luego regresó al monasterio. 

b) Mostró indiferencia y continuó con su vida en el castillo. 

c) Se resistió firmemente, incluso enclaustrándose y utilizando una cruz como símbolo de su 

castidad. 

d) Se escapó inmediatamente sin pensarlo. 

Respuesta correcta: c) Se resistió firmemente, incluso enclaustrándose y utilizando una cruz 

como símbolo de su castidad. 

Justificación: El texto relata que Tomás de Aquino, ante el intento de sus hermanos de desviarlo 

de su camino, se mantuvo firme en su vocación religiosa. Incluso cuando lo encerraron, utilizó 

un tizón para hacer una cruz en la puerta como símbolo de su castidad y compromiso con su fe, 

rechazando las tentaciones que le fueron presentadas. 

54.- ¿Cuál fue uno de los efectos de las nuevas traducciones de Aristóteles realizadas a 

partir del árabe en el siglo XIII? 



a) La unificación de las doctrinas filosóficas islámicas y cristianas 

b) Causaron un caos evangélico, al proporcionar una base filosófica para diversas religiones 

c) Impidieron el progreso de la filosofía medieval 

d) Favorecieron únicamente la expansión del cristianismo 

Respuesta correcta: b) Causaron un caos evangélico, al proporcionar una base filosófica para 

diversas religiones 

Justificación: El texto menciona que las traducciones de Aristóteles al árabe causaron un "caos 

evangélico" porque fueron usadas tanto por teólogos islámicos como judíos, y también por 

cristianos. Esto generó debates filosóficos y teológicos, no unificación ni impedimento del 

progreso. 

 

55.-  Según Tomás de Aquino, ¿qué factor debe ser considerado para determinar si una 

guerra es "justa"? 

a) La cantidad de víctimas potenciales en el conflicto 

b) La decisión de los príncipes seculares sobre la guerra 

c) La causa justa y el control por la autoridad del Estado 

d) La popularidad de la guerra entre la población 

Respuesta correcta: c) La causa justa y el control por la autoridad del Estado 

Justificación: Aquino establece que una guerra es justa si comienza y es controlada por la 

autoridad del Estado o gobernante, y si tiene una causa justa, es decir, que la guerra debe ser para 

el bien o en contra del mal. 

 

56.-  ¿Qué postura adoptó Tomás de Aquino respecto a la esclavitud? 

a) Rechazaba completamente la esclavitud como injusta 

b) La consideraba completamente justificada sin excepciones 

c) Argumentó que algunos hombres están naturalmente destinados a ser esclavos 

d) No se pronunció sobre el tema en sus escritos 

Respuesta correcta: c) Argumentó que algunos hombres están naturalmente destinados a ser 

esclavos 

Justificación: Aquino defendió la idea de que algunas personas, debido a su inteligencia o 

capacidades físicas, estaban naturalmente destinadas a ser esclavos, citando la naturaleza 

jerárquica de los cielos y comparándola con la condición de los esclavos. 

 

57.-  ¿Cuál fue la actitud de Aquino hacia la tolerancia religiosa en relación con los 

herejes? 



a) Promovió la total aceptación de los herejes en la Iglesia 

b) Consideraba que los herejes deberían ser inmediatamente excomulgados sin amonestaciones 

c) Propuso un proceso de tolerancia condicional y amonestaciones previas antes de la condena 

d) Creía que los herejes debían ser perdonados sin condena alguna 

Respuesta correcta: c) Propuso un proceso de tolerancia condicional y amonestaciones previas 

antes de la condena 

Justificación: Aquino señaló que la Iglesia debería ofrecer amonestaciones a los herejes antes de 

condenarlos, promoviendo el arrepentimiento y la conversión, y solo después de estas 

amonestaciones, en caso de obstinación, se procedería a la excomunión y posible castigo secular. 

 

58.- ¿Cuál fue el pensamiento de Aquino respecto a la relación entre las verdades religiosas 

y las científicas? 

a) Las verdades religiosas contradicen a las científicas 

b) Las verdades científicas son superiores a las religiosas 

c) Las verdades religiosas y científicas no deben mezclarse 

d) Las verdades religiosas y científicas son complementarias y no contradictorias 

Respuesta correcta: d) Las verdades religiosas y científicas son complementarias y no 

contradictorias 

Justificación: Aquino creía que las verdades religiosas y científicas, lejos de ser contradictorias, 

eran dos caras de la misma verdad. Según él, ambas se complementan, ya que la revelación 

divina y la razón humana tienen diferentes roles, pero juntas permiten un conocimiento más 

completo del mundo y de Dios. 

 

 

 


